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Prakticko—teoreticka cast’

Mili sutaziaci,

teSime sa Vasmu zaujmu zmerat si sily vo Vasich znalostiach o zivych organizmoch okolo nas.
Dnesné kolo bude rozdelené na tri casti — prakticku cast, ktora preveri vyuZitie naucenych
poznatkov v praxi, teoreticku cast, kde overime vase rozsirené znalosti uciva a aplikacnej casti,
v ktorej budete aplikovat Vase vedomosti z ucebnych osnov alebo nové informacie pri
vypracovani jednotlivych uloh.

Prajeme vela uspechov.

Realizacny tim biologickej olympiady

PRAKTICKA CAST - TEMA: POZOROVANIE ZIABRONOZKY

V dnesnej praktickej tlohe sa pozrieme na vonkajSiu stavbu tela Ziabrondzky (4rtemia).
Ziabrondzky patria medzi primitivne vodné korovce a ich telo je segmentované na hlavu,hrud’
a bruSko. N6zky na tele st slabo diferencované a sltizia na pohyb, dychanie a filtrovanie potravy.
Na hlave maju Cerstvo vyliahnuté jedince Skvrnu citliva na svetlo (naupliové ocko), ktora sluzi
na orientovanie pohybu jedinca. V dospelosti sa tato $kvrna straca. Ziabrondzky sa Zivia
mikroskopickym planktonom (najma riasami).

Samice kladu v nepriaznivych podmienkach opuzdrené vajicka (cysty), ktoré st schopné
prezit extrémne podmienky prostredia. Po obnoveni vhodnych podmienok prostredia sa z cyst
liahnu nové jedince. Dospelé jedince Ziabrondzky dosahuju dizku az 12 mm, av$ak dnes budete
pozorovat’ Cerstvo vyliahnuté jedince, ktoré maja vel’kost priblizne 1mm.

Pomoécky: mikroskop, podlozné sklicka, krycie sklicka, pipeta alebo kvapkadlo, kultara cerstvo
vyliahnutych ziabronoziek rodu Artemia v skumavke, zatka na skumavku, papierové utierky,
zdroj svetla, stojan na skimavku, hlinikova folia



Pracovny postup a vysledky:

1y

Z kultiry Zziabrondziek odoberte pomocou pipety (alebo kvapkadla) malé mnoZstvo
tekutiny. Ziabrondzky su vo vode viditelné volnym okom, preto sa ich pokuste pri
naberani nasat’ do pipety. Kvapnite na podlozné sklicko 3 kvapky a sledujte vol'nym
okom, ¢i sa vam podarilo preniest do niektorej z kvapiek asponn jedného jedinca
ziabronozky. Ak sa Vam to nepodarilo, osuste podlozné sklicko papierovou utierkou
a postup zopakujte.

Opatrne prikryte kvapku s asponl jednou ziabronozkou krycim sklickom. Davajte pozor,
aby ste pri polozeni krycieho sklicka nevyvinuli tlak na preparat. V opacnom pripade
mdze dojst’ k poskodeniu krehkého tela ziabronozky.

Pozorujte pod mikroskopom na najmenSom zvdcSeni. V pripade potreby prejdite na
vicsie zvacSenie. Pozorujte Ziabronozku ¢o najdetailnejsie.

Ak sa Vam podarilo preniest’ na podlozné sklicko Ziabrondzku/Ziabrondzky, este pred
zakreslenim uzavrite a osvetlite skimavku podl'a tllohy 2. Potom pokracujte v zakresleni.

Zakreslite telo Ziabron6zky. Na nakrese oznacte ndzky a naupliové oCko. SnaZte sa
zachytit’ o najviac detailov.

Miesto pre nakres:



2) Teraz sa pozrieme na schopnost’ ziabron6ziek vnimat’ svetlo. Pomocou skvrny citlivej na
svetlo (naupliového ocka) su ziabronézky schopné vnimat svetelné podmienky
prostredia. Uzavrite skumavku zatkou, obalte ju do 2/3 hlinikovou féliou a polozte
vodorovne na stol. Pouzite zdroj svetla aosvetlite nezakryti cast' skimavky so
ziabron6zkami kolmo na skumavku (ako na obrazku). Nechajte takto osvetlené aspon 10
minut, potom opatrne stiahnite hlinikova foliu zo skimavky, tak aby ste nepremiesali jej
obsah. Sledujte, ¢i ziabrondzky prisposobili svoj pohyb svetelnym podmienkam. Oznacte
spravnu odpoved’.

a) Ziabrondzky sa pohybuju smerom k zdroju svetla

b) Ziabrondzky sa pohybuji smerom od zdroja svetla

c) Ziabrondzky nemenia smer pohybu vzhladom k zdroju svetla, ale zvysuju
intenzitu pohybu po osvetleni

d) Ziabrondzky nemenia smer pohybu vzhladom k zdroju svetla, ale zniZuju
intenzitu pohybu po osvetleni

3) AKy je v prirodzenom prostredi dovod zmeny pohybu ZiabronéZiek vzhl’adom
k svetelnym podmienkam?

a) Ziabrondzky sa cez defi intenzivne pohybuju, zatial’ ¢o v noci spia

b) Ziabrondzky sa snazia dostat’ k hladine vody, kde je vagsie mnoZstvo potravy

¢) Ziabrondzky sa snazia dostat na dno vodnej nadrze, kde je malé mnoZstvo
predatorov

d) Ziabrondzky su citlivé na UV Ziarenie, preto sa snazia dostat’ do tmavych miest
vo vodnom prostredi



4) Na nasledujucich grafoch st zobrazené percenta liahnutia ziabrondoziek z cyst v zavislosti
od troch podmienok prostredia — slanosti vody, teploty vody a intenzity svetla. Slanost’ je
uvedena v tzv. hmotnostnych tisicinach (jednotka ,,ppt,, : 1 ppt je 0,1% roztok soli) —
napriklad sladkd voda ma 0,5 ppt, l'udska krv ma 9 ppt, slané jazera maja do 30 ppt,
morska voda 31-35 ppt. Intenzita osvetlenia je uvedena v jednotkach lux. Na zaklade
poskytnutych udajov oznacte spravnu/-e odpoved’/-€.
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a) Ziabrondzky sa liahnu iba v morskej vode

b) Idealne podmienky na liahnutie Zziabrondziek st okolo 28°C, pri slanosti 28 ppt
a pri zdroji svetla

¢) ZvySujuca sa intenzita svetla zvySuje aj percento liahnutia Ziabrondziek

d) V tme nedochadza k liahnutiu Ziabrondziek

5) Ktoré prostredie by mohlo byt najidealnejSie na liahnutie a vyskyt tohto druhu
Ziabronéziek? (vyberte iba jednu moZnost’)

a) Ludska krv —ide o parazitické organizmy

b) Strbské pleso

¢) Termalny pramei na dne Stredozemného mora
d) Slané jazero v pustnej oblasti

e) Jaskynné jazierko

6) Ziabrondzky su organizmy oddeleného pohlavia, to znamend, Ze maju samdie, ale aj
samicie pohlavie. Niektoré druhy ziabronoziek su schopné tzv. partenogenézy, kedy
dochadza k vzniku nového jedinca bez oplodnenia. Pri partenogenéze dochadza



Vv samiCom organizme k spojeniu dvoch jadier s polovicnym poctom chromozomov
a vznika novy jedinec. Oznacte spravne tvrdenie/-a O partenogenéze u Ziabronoziek.

a)
b)

c)

d)

Novo vzniknuty jedinec bude mat’ poloviény poc¢et chromozémov

Vsetky chromozémy u nového jedinca pochadzaji od matky

Pri partenogenéze vznikaju jedince, ktoré maji o 50% viac chromozomov ako
povodny jedinec — 2 polovi¢né sady chromozomov ziskaju od samicieho a jednu
od sam¢ieho organizmu

Pri partenogenéze sa kazdou generdciou zmensi pocet chromozémov a preto po
niekol’kych generdcidch populacia ziabrondziek tplne zanikne

7) Ziabrondzky si modelovym organizmom, ktory sa pouZiva na uréenie miery toxicity
(jedovatosti) organickych extraktov na bunky. Toxické posobenie extraktu na cysty sa
prejavi v rozdielnej miere liahnutia Ziabrono6ziek. Na nasledujucom grafe mate vysledky
testovania toxicity roznych koncentrécii extraktu z akacie, ktory bol vyrobeny pomocou 5
rozdielnych rozpustadiel — metanolu, acetonu, hexanu, vody a dichromanu draselného.
Na ziklade vysledkov experimentu oznacte spravnu/-e odpoved’/-e.
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Extrakt s dichromanom draselnym ma najnizsi toxicky u¢inok na bunky

Extrakt akéacie zvySoval svoju toxicitu s narastajicou koncentraciou pri vsetkych
rozpustadlach

Ak by sme pouzili ako rozpustadlo hexan je najvhodnejSie pouzit’ koncentraciu
extraktu nad 0,25 mg/ml

Najvhodnejsie rozpustadld extraktu z pohl'adu najnizSej priemernej toxicity na
bunky st voda a metanol



TEORETICKA CAST

8) Na nasledujicom obrazku mate zobrazené pozorovanie z elektronového mikroskopu
prierezom bunky. Aka bunkova organela je oznacena ¢ervenou ¢iarou?
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9) Ako sa nazyva cukor, ktory zabezpecuje u Pudi zasobu energie pre svalové tkanivo?

a) glukoza
b) fruktdza
c) Skrob

d) glykogén

10) Ktora cast’ dychacej stistavy u ¢loveka je tvorena svalovym tkanivom?
a) pohrudnica
b) poplucnica
c) branica
d) pltceny mechurik
11) Oznacéte odpadovy (vedl’ajsi) produkt pre rastlinu, ktory vznika pri fotosyntéze.

a) amoniak
b) mocovina



c) vodik
d) glukéza
e) kyslik

12) Ako sa nazyva organ Cloveka na obrazku, ktory zabezpecuje niektoré funkcie

imunitného systému? V pripade odstranenia organu moéze niektoré funkcie

zabezpeCovat’ peceil.
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a) oblicka
b) slezina
c) zlénik
d) tymus
13) Aj ked’ ndm baktérie a huby (plesne, kvasinky) mnohokrat sposobujii znehodnotenie
potravinarskych produktov, ich pozitivny vplyv sa vyuziva pri vyrobe mnohych potravin
alebo vyzivovych doplnkov: Rozdel’'te vSetky produkty zo zoznamu podPa toho, ¢i sa
pri ich vyrobe pouziva (alebo pouzivala) huba alebo baktéria.

syr rokfort /// jogurt /// penicilin /// ocot /// pivo /// vitamin K /// tvaroh /// vino ///

Huba Baktéria




14) Oznacte spravne tvrdenie/-a 0 poteni u Pudi.

a) ludsky pot mdze ziskat’ Specificky zapach posobenim baktérii, ktoré rozkladaju
organickée latky

b) ulohou potu je termoregulacia organizmu a vylu¢ovanie niektorych odpadovych
latok

c) soli obsiahnuté v pote obmedzuju mnozenie baktérii na povrchu koze

d) potné zl'azy sa nachadzaji na rozhrani pokozky a zamse

15) Zorad’te zZivocichy podPla narastajiceho poctu koncatin (noh) v dospelosti. (zacnite
zivoc¢ichom s najmen$im poctom — do poradia uved’t’e pismenka moznosti)

a) mlok

b) rak

c) kosec

d) kobylka

e) mnohonozka
f) uzovka

16) Oznaéte spravne tvrdenie/-a 0 rozmnoZovani rastlin.

a) rastliny, ktoré sa rozmnozujui nepohlavne pomocou poplazov, nikdy nevytvaraju
kvety

b) kvety mozu byt’ opelené pomocou zvierat, vetra alebo vody

¢) po opeleni a oplodneni sa piestik meni na plod

d) rastliny sa mézu rozmnozovat’ nepohlavne pomocou hliz, podzemkov, semien
a odrezkov

17) Oznacte, ¢i je dany proces vysledkom diftzie (D) alebo osmoézy (O).

a) vidnutie listov rastlin pri intenzivnom teple/vyparovani

b) vznik vzruchu na nervovej bunke po otvoreni idbnovych kanalov, ktoré umoziujt
volny prestup Na* a K* iénov

c) prestup oxidu uhli¢itého cez cytoplazmatickii membranu von z bunky

d) distribucia kyslika ¢ervenou krvinkou po organizme stavovca

18) Oznacte obojstranne vyhodny symbioticky vzt’ah/-y (mutualizmus) medzi
organizmami.

a) opelovanie kvetov véelami
b) spoluzitie ryby klauna ockatého a morskej sasanky



c) rast machu na kmeni stromov
d) prezivanie kraba pustovnika v prazdnych ulitich mékkySov
e) rast popinavej rastliny (brectan, orchidey) na drevinach

19) Kura domaca patri medzi chovatel'sky vyznamné vtaky. Oznacte spravnu odpoved’ pri
jednotlivych tvrdeniach o kure domacej (oznacte vzdy len jednu).

a) Nosnice (sliepky znasajice vajcia) maju zvySenu spotrebu:

1. draslika
ii.  vapnika
1i1. sodika

b) Kura je citliva na prehriatie. Ako reguluje svoju teplotu poc¢as horucich dni?
1. poti sa na neoperenych Castiach tela
1i.  presunie viac krvi do noh a kridel
iii.  otvori zobdk a intenzivne dycha
¢) Farmari mnohokrat pouzivaju v kurnikoch umelé osvetlenie (najmé pocas jesene
a zimy). Aky je dovod dlhsSej doby osvetlenia kury svetlom?
1.  umelé¢ osvetlenie produkuje teplo, ¢im sa kura zahrieva aje menej
nachylnd na ochorenia
ii.  dlhSie osvetlenie stimuluje zvySenu produkciu vajicok
iii.  osvetlenie predlzuje aktivitu kury, ¢im dochadza k vyssej produkcii mésa
a kostnej hmoty

20) Zakruzkujte znak/-y, ktoré maju spolo¢né Zivo¢ichy na obrazku.




/Il priamy vyvin /// rodia zivé mlad’at’a /// sit oddeleného pohlavia /// dychaju vzdusny
kyslik /// maju uzavreta obehovu sustavu /// mimotelové travenie /// premenliva teplota
tela /// krvomiazga /// rebrickova nervova ststava /// komorové oko /// srdce s 1 komorou
a 1 predsienou /// oblicky /// mitochondrie /// mliecne zl'azy /// heterotrofia /// lovia korist’

21) Oznacéte moZnost’, v ktorej je spravna kombinacia znakov rastliny na obrazku.

a) kvet je obojpohlavny, dvojrocna rastlina, plodom je tobolka

b) jednokli¢nolistova rastlina, koret je nitovity, stonka je stvol

c) ma kalich aj korunu, stonka je byl’, jednoro¢na rastlina

d) dvojkli¢nolistova rastlina, sukvetie je okolik, hospodarska plodina

22) Prirad’te k obrazkom plodov spravny typ plodu zo zoznamu.

zrno /// nazka /// orieSok /// malvica /// tobolka /// struk /// kostkovica /// bobul’a /// $eSul’a



a) Plodom rastliny 1 J€ ....ccccooviieviiieiiieeiieeeeeeeeee e,
b) Plodom rastliny 2 j& .....c.cceeviieeiieeniieeieeeiee e
c) Plodom rastliny 3 J& ...cccoooviieviiieiiieeieeeeecee e
d) Plodom rastliny 4 j& ......ccccorvrveeneiiinieineesieeseeesee e

23) Gutacia je jav, kedy dochadza k vydaju vody rastlinou na okraji listov. Oznacte spravne
tvrdenie/-a 0 gutacii.

a) Dochadza pri nej k vytvaraniu kvapiek na okraji listov najmé podvecer



b) Ide o vydaj prebytocnej vody pri vysSej vlhkosti vzduchu
c) Ide o extrémnu stratu vody v suchom obdobi
d) Je spdsobena rozkladom organickych latok cez noc, kedy vznika nadbyto¢na voda

24) Na nasledujucej schéme mate zobrazeny kolobeh urcitej latky v prirode. Odpovedzte na
jednotlivé otazky podl’a schémy.

b)

Na schéme je zobrazeny kolobeh:

1.  vody
ii.  uhlika
. siry

iv.  dusika
Ktora cast’ schémy (procesy A-D) zahriiuje ukladanie danej latky do
biomasy organizmov? Zakruzkujte pismeno procesu podl'a schémy.

Proces : A B C D

Proces/-y v kolobehu danej latky oznaceny pismenom C méZe zahinat’.
i.  fotosyntézu
ii.  dychanie
iii.  fixdciu latky v pode
iv.  rozklad organickych latok saprofytmi



APLIKACNA CAST

25) Heter6zny ucinok je jav, ked’ potomok niektorou svojou vlastnost’ou (napr. odolnost’ voci
niektorym ochoreniam, mohutnost’ tela ai.) prekond oboch svojich rodicov (dosiahne
vysSie hodnoty v sledovanych parametroch). Tento jav je podmieneny geneticky
a neprejavi sa u potomstva vzdy, ale len v niektorych Specifickych pripadoch. Na obrazku
su dva grafy, ktoré si vysledkom pozorovania potencidlneho heter6zneho uc¢inku na
mysSiach. Vlavo st prezentované vysledky analyzy strachu mysi, ktory vedci skiimali
pomocou priemerného poctu utekov mysi v prostredi, ktoré v nich vyvolalo stres. Vpravo
su prezentované vysledky analyzy defenzivnej (obrannej) agresie, ktord bola merana na
zaklade priemerné¢ho poctu uhryznuti mySami. Hodnoty pre rodi€ov st oznacené R1
a R2, priemerné hodnoty pre potomstvo st oznacené P.

strach defenzi}ma
agresia
8= 80 —
6 4[] 60 —
pocet _ pocet oy
dtekov 4 ? uhryznuti 40
2= ? 20 —
0 l 0 —
RL P R2 RIL P R2

Na zaklade tychto pozorovani rozhodnite, ktoré z nizSie uvedenych tvrdeni s
pravdivé:
a) V grafe vl'avo (strach) sa v potomstve prejavil heterozny ucinok.
b) Zvysledkov v grafe vyplyva, ze u vSetkych potomkov bol pocet uhryznuti vyssi
ako u rodica 1.
c) Zvysledkov v grafoch vyplyva, Ze rodi¢ 2 mal mensi pocet ttekov aj mensi pocet
uhryznuti ako rodic 1.
d) V grafe vpravo (defenzivna agresia) sa v potomstve prejavil heter6zny ac¢inok.
e) Zvysledkov v grafe vyplyva, ze u vSetkych potomkov bol pocet ttekov vyssi ako
u rodica 2.

26) Oxid titanicity (TiO,) ma Siroké vyuzitie v priemysle (napr. biely pigment v maliarstve,
prisada v kozmetickych pripravkoch, lie¢ivach a potravinach). Vplyvom UV ziarenia sa
katalyticky rozkladé na organické oleje. Vyskumnici sa rozhodli skimat’ vplyv TiO,a UV
ziarenia v urcitych davkach na povrch kvasinky Saccharomyces cerevisiae, pricom tieto
kvasinky vystavili u¢inkom oboch c¢initel'ov samostatne pocas 30 minut, 3 alebo 20
hodin. Ako kontrolu pouzili kvasinky S. cerevisiae kultivované (pestované a mnozen¢)



v médiu, ktoré imituje (napodobniuje) idedlne prostredie pre rast a kultivaciu kvasiniek.
V idedlnom prostredi, ktoré sa nachadza aj v médiu, sa kvasinky mo6zu rozmnozovat
pucanim, ktoré sa prejavuje vytvorenim pucika na okraji materskych buniek.
Experimentatori po ovplyvneni kvasiniek Studovanymi CiniteI'mi zafarbili ich bunkovt
stenu fluorescencnym (svetielkujacim) farbivom abunky nasledne pozorovali
florescenénym mikroskopom. Vysledky ich prace su prezentované na obrazku:

Medium Oxid titanicity UV ziarenie

3h 30 min

20 h

Na zaklade informacii v texte a vysledkov prezentovanych v obrazku uréte, ktoré
tvrdenia su pravdivé:
a) UV ziarenie mé najhors$i vplyv na celistvost’ bunkovej steny S. cerevisiae pri
najvysSom pouzitom ¢ase posobenia (20 hodin).
b) Pri inkubécii kvasinieck v médiu 30 minit je mozné pozorovat pucanie
(rozmnozovanie) kvasiniek.
c) Ovplyvnenie kvasiniek S. cerevisiae médiom pocas 20 hodin ma na ich bunkovt
stenu negativne ucinky, ked’ze v zornom poli je vidiet mensi pocet buniek.
d) Oxid titani¢ity ma na bunky S. cerevisiae vel'mi Skodlivy ucinok bez ohl'adu na
dizku ovplyvnenia, nakol’ko je moZné pozorovat’ rozpad buniek.
e) Ziadne z pouzitych &inidiel (médium, oxid titanigity, UV Ziarenie) nema na
bunkovu stenu S. cerevisiae negativne ucinky.

27)Ochorenie diabetes mellitus predstavuje skupinu metabolickych portch, ktoré sa
vyznac¢uju vysokou hladinou cukru (glukézy) v krvi. Existuju viaceré typy tohto
ochorenia, pricom diabetes typu 2 je najbeznejSou formou, ktord je zvyCajne spojend s
inzulinovou rezistenciou a ¢asto suvisi so zivotnym Stylom a obezitou. Mdze sa vyvinut’
v akomkol'vek veku a mdze viest’ k réznym komplikaciam, akymi st srdcovo-cievne
ochorenia ¢i poskodenie nervov, obli¢iek a o¢i. U pacientov je preto dolezité sledovat’
hladinu cukru v krvi, dodrziavat diéty a casto aj podavat’ inzulin alebo iné lieky.



Priemerné hodnoty biochemickych parametrov v krvi, ktoré sa sleduju u diabetikov
a nediabetikov sa Casto odliSuju, ako uvadza aj tabul’ka pod textom:

biochemicky parameter vzorky nediabetikov |vzorky diabetikov
albumin (g/1) 49,1 45,2

glukéza (mmol/1) 4,34 6,51

triglyceridy (mmol/l) 0,82 1,69

glykovany hemoglobin (%) [4,8 11

bilirubin (mmol/1) 0,027 0,007

kreatinin (mmol/l) 0,08 0,06

celkovy cholesterol (mmol/1) |4,8 3.4

kyselina mocova (mmol/l) 0,25 0,15

Na zaklade vysledkov prezentovanych v tabulke uréte, ktoré z nasledujicich
tvrdeni su pravdivé:
a) V krvi nediabetikov je rovnaké mnozstvo glykovaného hemoglobinu ako
celkového cholesterolu.
b) Surcitostou moézeme tvrdit, Ze mnozstvo kreatininu v krvi je u vSetkych
analyzovanych nediabetikov vyssie ako u vSetkych analyzovanych diabetikov.
c) V litri krvi diabetikov je priemerne 0,15 milimolov kyseliny mocove;.
d) Diabetici maju v krvi viac glukézy ako nediabetici pravdepodobne kvoli tomu, ze
maju bud’ nedostatok inzulinu alebo ich telo na inzulin nereaguje spravne.
e) V krvi nediabetikov je v priemere viac albuminu ako v krvi diabetikov.

28) Vyskumnici sa rozhodli skiimat’ nova chemikaliu (X), ktord by mohla fungovat' ako
farbivo na vizualizaciu (zviditelnenie) DNA. Z ich predbeznych vysledkov vyplyva, ze
farbivo sa dostdva do akychkolvek Zzivych buniek, do mftvych nie. Zich dalSich
vysledkov vyplyva, ze v zivych bunkach sa farbivo X viaze na akukol'vek DNA
Vv r6znych bunkovych organelédch, v ktorych sa DNA prirodzene nachadza (vid’ schéma).

' farbive X




Na zaklade charakteristiky farbiva a schémy urcte, ktoré z tvrdeni su pravdivé:

a) Farbivo X sa moze dostat’ do baktérii aj do kvasiniek.

b) KedZe v chloroplastoch sa nachddza DNA, je mozné tuto DNA zafarbit’ farbivom
X.

c) Ked’ze vo vakuoléach sa nachadza DNA, je mozné tuto DNA zafarbit’ farbivom X.

d) Ak l'udské bunky ovplyvnime latkou, ktora je pre ne toxicka, farbivo X sa l'ahSie
dostane do bunky a je nim tak mozné zafarbit’ jadrovii DNA.

e) Mitochondridlna DNA sa v bunke farbivom X zafarbi iba vtedy, ked” je bunka
ZIVAa.

29) Vyskumnici skiimali ¢inky nového antibiotika na tri druhy baktérii (Escherichia coli,
Staphylococcus aureus, Salmonella typhimurium). Antibiotikum najprv pridali do média
k baktéridm a nésledne stanovili mnozstvo zivych baktérii vo vzorkach pri réznom cCase
kultivacie. Na zaklade ich vysledkov zostrojili graf, v ktorom je zobrazena zavislost’
percentualneho mnozstva baktérii od ¢asu kultivacie v pritomnosti antibiotika.
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Na zaklade tychto vysledkov a analyzy grafu vyberte, ktoré tvrdenia su pravdivé:
a) Baktérie Escherichia coli boli jediné z pouzitych troch druhov baktérii, pri
ktorych sa podarilo znizit' mnozstvo baktérii na 0 % v pritomnosti antibiotika.
b) Prezivanie vSetkych troch druhov baktérii v pritomnosti antibiotika klesalo pocas
celej kultivacie.



c)

d)

Baktérie Staphylococcus aureus boli na zaciatku kultivacie vocCi antibiotiku
najodolnejsie, po dvoch hodinéch kultivacie vSak zacalo ich mnoZstvo vyraznejsie
klesat'.

V prvych dvoch hodinach kultivacie bola citlivost’ baktérii Escherichia coli
a Salmonella typhymurium podobnd, nasledne vSak zacali byt baktérie Salmonella
typhimurium citlivejsie.

Medzi Stvrtou a 6smou hodinou kultivacie sa mnozstvo baktérii Staphylococcus
aureus a Salmonella typhimurium menilo len minimalne alebo takmer vdbec.
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